

第二讲

“凭信心行走”

《希伯来书》第11章

“是困惑，不是趣事”

灵性之二

目前灵性问题处于“牛市”状态，人们对其高度专注，相关活动繁多。其中多是迷信活动，不值一提。不能将意义深刻的灵性问题等同为肤浅幼稚的时尚。

我们继续上一讲伪灵性的话题，看看还有哪些表现算不上真正的灵性：

3、无知和迷信不是精神性。当代人用眼睛倾听，用感觉思想。而灵性必须先是理性的，然后才能是感性的。人们说：“我感觉如此，所以我相信。”“人人都是基督徒，则谁也不是基督徒。”不用知识滋养大脑，我们的心灵怎能得到温暖？不献身上帝的人体想得到幸福。

4、神秘主义不是灵性。我们的弟兄常沦为“神秘、扭曲、和无法理解”的事物的牺牲品。自助餐式的垃圾精神食品无法使基督徒成长。美国第一夫人南希·里根就在白宫里请了个巫师。人们探寻灵性，可找的全不是地方。只要有刺激就成。他们想要“上帝的体验”，而不是上帝。我们会进入“灵性的时代”，或会有“时代的灵性”吗？“一点耶稣”、一撮禅宗、一份新时代主义、某个女权主义的“索非亚”、几个预言、开辟几条信道，其后果只能是迷信，而不是灵性。据调查，百分之二十的人说自己受到过上帝的启示，百分之三十三的人称自己有过神秘的体验。传讲基督的人与自称有过神秘体验的人真不知该如何交流。

现在我们来看看什么是真正的灵性：

1、灵性是理性的。灵性必须以真理为前提和支撑。良心以深信不疑为前提，深信不疑则以真理为前提。离开真理，灵性不过是既无聊又无用的玩艺儿。人要去听，去想，去认识真理，才能达到灵性的境界。情感须由精神来掌舵。因此，灵性首先是理性的。

2、灵性以《圣经》为本，要以《圣经》为准绳。与上帝建立精神的联系离不开《圣经》。灵性要“以上帝的话为中心”。大卫将上帝的话藏在心里，所以他不会去得罪上帝（诗篇119篇11节）。如今有人说：“上帝同我说过话。”难道他们是先知？难道《圣经》还不够有力？难道他们的“启示”能与《圣经》的

启示相提并论?信赖上帝是一种决心,而不是情感的冲动。我们能够信赖上帝吗?能够相信《圣经》吗?热爱教会吗?对以上问题的答案决定我们灵性有多么深厚、多么持久。

上帝派阿摩司向一群人传教。他们的基本的问题是什么?阿摩司说人饥饿非因无饼,乃因不听耶和华的话(阿摩司书8章11节)。我们的弟兄在“主人的餐桌”上挨饿。我们因无知识而灭亡(何西阿书4章6节)。基督徒生于上帝的道,也长于上帝的道。

3、灵性是诚实(可靠、名副其实、真实)。有关敬拜的最大的真理是耶稣在雅各的井旁说的:“神是个灵,所以拜他的,必须用心灵和诚实拜他”(约翰福音4章24节)。真理便是真理,可什么是灵性?是诚实!上帝对以色列人的敬奉感到“厌恶和厌烦”(以赛亚书29章13节)。原因何在?他们太虚伪,所以拜上帝也是枉然(马太福音15章8、9节)。清心的人必得见上帝(马太福音5章8节)。所以,灵性修炼必先有纯洁和诚实的心。我们追求的是上帝,不是我们自己。“就愿你的意旨成全”(马太福音6章10节;26章42节)。别指望自己能有神性,我们办不到。做个好人。做好你自己;你成不了其他人。

4、灵性是谦卑的。灵性的本质是依靠。多数人以为进入灵性境界就像爬梯子。其实“灵性的梯子”并不存在。上帝放在髑髅地的是十字架,不是梯子!雅各未曾爬过“雅各的梯子”;神的使者上去下来(创世纪28章12节)。通往灵性境界的道路是向下走,不是向上行。首先要解决谦卑的问题!灵性的根本不是独立,而是不能自助(要依靠)。祈祷是因不能自助发出的声音。灵性自满的人没有灵性。灵性绝非反理智。灵性也并非新时髦,它是最古老真理(参见19页)。

因为我们行事为人是凭着信心,不是凭着眼见。

(哥林多后书5章7节)

每日与上帝同行是“凭信心行走”。对上帝有信心,才与上帝同行。我们做不到一刻的完美,却能做到每日一刻对上帝有信心。只要天天有信心,基督哪一天回来便无关紧要了。天堂的“功名厅”里全是历史上信仰坚定的大圣徒。注意,这其中显然没有智力超群、自尊自大、品格优秀、有才能、成功的人。上帝从不要求我们成功,他要的是我们的信心。上帝不要求我们同样能干,他甚至不要求我们有同样的信心。只要有信心就行。此刻你有信心吗?

信心是人生意义所在

信心如此重大,谁也不能忽视。要懂得什么是信心,信心有何作用。无论有意无意,我们都在“凭信心行走。”每一点想法,每一个行动都是信心的表现。信心是人生的需要,人生就是信心。有怎样的信心就有怎样的

人。有人悲叹“我辜负了自己的信心。”不,你没有辜负。问题在于你的信心。有怎样的信心就有怎样的人生。有怎样的信仰就有怎样的行动。如果信仰不能影响行动,那还要信仰干什么?信心不是“对信奉的信奉”。信心是有对象的。你相信某人或某事。而“对信奉的信奉”是巫术、是迷信、是愚蠢。信心本身不能拯救人,上帝能拯救人。信心使我们信赖上帝。

人的信心敌不过上帝的力量。如今大家对信仰谈得太多,而对信仰的对象基督谈得太少。信心不是吹出来的。力量和荣耀属于信仰的对象,不属于信奉者。信心不比功绩更值得称赞。

人的言行举止源于其信仰。我们开车时为何要靠着马路的一侧?因为我们相信法律的权威,相信将车开到另一侧会出危险!我们相信才能、教育、准备措施、人民、未来、金钱、成功、名望、“政治上正确”、文化、家庭、政治、节食、运动、我们的旗帜、历史、美德、诚实、荣誉,以及其他许多事物。因为信赖医生,我们才会接受根治

手段，接受手术。因为信赖飞行员，我们才会搭乘飞机。

信仰会让人（尤其是年轻人）做出古怪的举动。为什么有人剃光头，有人穿奇装异服？因为他们相信这是在表现认可、乐趣和成功。来自同伴的压力也对成人起作用。有人说：“我们无钱却要花钱买自己不需要的东西去愚弄自己不喜欢的人。”为何有人举债？他们相信自己必须拥有某些东西。为何有人在野外宿营几个星期？为何有人买票看体育比赛、看电影，听摇滚音乐会？因为他们相信这一切。问题不在信心，因为人人都相信某人或某事。问题在于该相信何人何事。我们要懂得该信什么，为什么信。

人们相信自己不懂的事物。而不懂的事物可能要人的命。当今社会人们用眼睛去听，用感觉去思考。我们受到“要保持政治上正确”的意识的支配。《圣经》说：“可见信道是从听道来的，听道是从基督的话来的”（罗马书10章17节）。我们信心的来源不对，大部分的蠢行都是由此造成。

明知不对的事物人们也相信。为什么有人服毒自杀，有人身体超重，有人违背医嘱？人最大的敌人是自己。为人狂热盲信比为人信仰坚定要容易得多。信仰不能支撑你，就别再撑着信仰。天堂里将满是自认为邪恶的人，地狱里也将满是自认为善良的人。

人们相信自以为懂其实不懂的事情。如今的人认为，从前的人样样不懂，现在的人样样都懂。知道这种想法多蠢吗？空想的二十世纪临近尾声时比其开端时更加糟糕。有人称自己能解答所有问题，其实根本不然！

有怎样的信心就有怎样的人，因此我们对信心必须慎之又慎。如今的人过分依赖直觉、神秘主义、心理学、感觉和速效疗法。而这些做法只会让情况更糟糕。切不可相信什么“暖人的模糊”。只暖心而不养脑，便是灭亡的下场。信什么对我们至关重要。“跟着感觉走”的说法听起来不错，这个信念其实很糟糕。人决不会没有信心，他们不过是以一种信心交换另一种信心。信心是世上最实际的东西。信心是生命之路，也是生活的方式。有信心的人始终生活在信心之中。

因此，必须珍视真理的价值。“你们必晓得真理，真理必叫你们得以自由”（约翰福音8章32节）。“耶稣说：‘我就是道路、真理、生命；若不借着我，没有人能到父那里去’”（约翰福音14章6节）。承认不存在“绝对

真理”的想法无异于自杀！生命与生活皆应以真理为本。人生的意义就是追求真理。“你当买真理，就是智慧、训诲和聪明，也都不可卖”（箴言23章23节）。唯真理存在，社会才能存在。必以真理为信心。信心是“你可以全身心信赖之物”，而只有真理够这个资格。信心不因“我有信心”而存在，信心因真理而存在。信心的要旨就是充满信心。信心不能解答所有问题，但信心能使人在没有答案的时候活下去。信奉的一生不赚取永生；信奉的一生就是永生。每天向自己传播福音，相信自己的传道！信心意味着：除了上帝，你别无所求。就改变生活、助圣徒成长而言，信仰之力胜过一切。缺乏信心的人不可能忠于信心。能做到每日忠于信心就行。

恰当的顺序排列应该是事实、信心和感觉。事实先于信心，信心先于感觉。信心的对象是事实，不是感觉。你并非“跟着感觉去信”。信奉之人关注事实，这能使信心安全无虞。不顾事实而只顾感觉，只能使信心和感觉双双遭殃。不要只顾家庭，要顾上帝！切不可视家庭为偶像。信仰是相信上帝的道中所言的上帝。你的信仰健康，还是不健康？

信心是信赖

信心是内心的赞同，全身心的信赖，毫无保留的顺从。真正懂得上帝是何等荣耀、何等善良，我们就会为上帝献身。真正认识了上帝，我们就不会犯罪。上帝是上帝，而人不是上帝。事实：上帝是上帝。信心：他是我的上帝。借信奉上帝，人表明了自己的人性。人因犯罪而失落、无助，而被打下地狱。精神性的本质是依靠。人必须在自身以外寻找帮助、寻求救赎。人必先谦卑，才能信奉。不谦卑的人不可能信奉。有时候信赖上帝比顺从上帝更难，原因就在于此。信赖自己的所知所为容易，献身基督不易。信心不是做“买卖”，不是与上帝签订合同。信心是交出自己。信心本身不是荣誉。一切荣耀归于上帝！

有信心，意味着预先相信事物会向相反的方向转变。想想：门徒们若是知道礼拜天要发生的事情（耶稣复活），礼拜五（耶稣受难）那天就知道如何应对了。亚伯拉罕愿意献出儿子以撒，因为他知道上帝会通过以撒来实现对未来的许诺。亚伯拉罕一定在想：

“上帝啊，你要我杀死以撒，我的职责是顺从。我会立即取他的命。将他带回便是你的事”(创世纪22章；希伯来书11章)。我们很容易看到从前的人信心不足。可是一年前你自己又是为了什么着急担心呢？回顾自己的人生时，我们难道不为自己渺小、缺乏信心、失败而羞愧吗？我们的现状总是与自己期望的状况相矛盾。基督说：“你们这小信的人哪”(马太福音6章30节)。我们则对他说：“求主加增我们的信心”(路加福音17章5节)。上帝可以信赖吗？我真正信他吗？信心使世界具有了永恒的一面：每时每刻都是上帝的启示。要学会凭信心生活在现在。

信心使人相信不可能办到的事。我们需要孩子般单纯的信心。孩子们对圣诞老人的相信毫不犹豫。不过，要相信不可能的事情，不必像向孩子般幼稚。像孩子一般和孩子般幼稚是有区别的。上帝之所以是上帝，不仅在于凡是都能，还在于看来不可能的事(马太福音19章26节)。彼得在水上行走，结果还是沉了下去(马太福音14章28—31节)，因为他不相信自己竟然能这样做！上帝没有夺走他的能力。信心也并非不起作用。只不过彼得将信心变成了怀疑，所以他沉了下去。

人们都相信不可能发生的事情。我们相信生活，解释生活。为什么海洋不会从地球的另一边掉下去？水能保持自己的平面。无论站在地球何处(即使是在南极)，我们总是立于地球的顶部。农庄里那个不说话的动物如何能下出蛋来？即使人费尽九牛二虎之力后也能下蛋，这蛋也孵不出小鸡。波音747(这么庞大的喷气机)如何能在天上飞？种子为何能死而复生？造物的上帝能使万物复活。身怀信心的人在寻找由上帝所经营所建造的城市(希伯来书11章10节)。耶稣说：“有信心的人可以移山”(马太福音17章20节；哥林多前书13章2节)。他并不是要我们去做惊天动地的事情。问题不是“移山”，而是“移动自己。”上帝能改变我、拯救我、使用我！

信心在本质上也包含冒险。信心需要试练。我们纵容此刻便是对将来的冒险。亚伯拉罕先要知道如何对待以实玛利，然后才能处理以撒！我们所具有的是“信心之力”，不是“意志之力。”上帝将全部的险押在了十字架上；我们则将全部的险押在了信心上。这也意味着信心允许人怀疑。未经检验的信心不值得珍藏。对宗教我们宁可要诚实的怀疑，也不要盲目的崇信。施洗约翰有过怀疑(马太福音11章3节)。可以怀疑

你所相信的，却万不可相信你所怀疑的！信心的对立面不是怀疑，而是无信心。犹太人在旷野中毁灭不是因为怀疑，而是因为不信从(希伯来书3章7—19节)。我们不必为了学会某样事情而先学会每样事情。

尽管施洗约翰疑虑重重，耶稣仍对他做出了难以置信的评价：“……凡妇人所生的，没有一个兴起来大过施洗约翰的……”(马太福音11章7—11节)。把握十足的信心或许就不是信心了。人之生死若无上帝，就会极其危险！一点险也不愿冒，就会样样事情冒险。基督徒每天“检查自己的信心”。信心并不保证一切完美。信心是信赖上帝，他永远不会抛弃我们(希伯来书13章5节)。

信心起作用

从任何意义来看，“信心”都是起作用的。上帝有作用。他派耶稣拯救世人的计划有作用。可靠的教义有作用。信心是能动的、顺从的。“信心若没有行为就是死的”(雅各书2章17—26节)。《希伯来书》第11章中真正的英雄不是《圣经》人物，而是信心。是信心起了作用。罪恶的对立面不是美德，而是信心。同样，罪恶的实质不是邪恶，而是无信心。我们想要非基督徒像基督徒一样生活，结果屡屡失败，原因就在此。是信心在起作用！我们应该成为“信心工作者。”我们做的是信心的工作，不是法律的工作。人有信心也就有义务(路加福音6章46节；约翰福音14章15节)。信心是唯一的途径：“人非有信，就不能得神的喜悦”(希伯来书11章6节)。

信心是日常的。上帝昨天的恩惠管不了今天。上帝从不将明天的力量给我们，他只管今天。在旷野，吗哪(manna)是要每天采集的。积蓄信心、实践信心，是日常的工作。信心不能够贮存，也不能搬运。基督徒的生活并不总是轻松快乐，它对软弱的人不适合。我们就像那位伤心的父亲，喊道：“我信，但我信不足，求主帮助”(马可福音9章23—24节)。我们说：“无论发生什么，我都属于你，上帝！”

来吧，与我同行。

“……然而，人子来的时候，遇得见世人有信德吗？”

——路加福音18章8节

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.